

# Felső-Tisza-menti független Újság

politikai napilap

## A magyar kormány tiltakozott a román kormánynál a técsői megújuló határsértések ellen

A tűzértséget is felvonultató románok ismét lövöldöztek és megsebesítettek egy magyar határvadászt

Técső, augusztus 1. (Magyar Távíráti Iroda.) Anélkül, hogy magyar részről arra a legcsekélyebb okot is szolgáltatnák volna, tegnap éjjel román részről újból puská- és géppuskalövéseket adtak le a técsői községre. Ugyanakkor tűz alá vették a magyar hidorséget is. Minthogy a lövöldözés nem

szűnt meg, mintegy félóra mulva a magyar határőrség néhány lövésével viszonozta a tüzet. A románok részéről a lövöldözés reggel 7 óráig tartott. Magyar részről egy határvadász megsebesült.

A Tisza balpartján reggel román tűzértségek vonultak fel. Egy üteg állásba ment. A lövegek Técső köz-

ségre vannak irányozva. Lövés azonban nem esett.

\*  
Budapest, augusztus 1. A MTI jelenti: A magyar kormány a román kormány előtt megütközésének adott kifejezést a Técsőnél so-

rozatosan megismétlődő határcsúszások felett és azt a kívánságát fejezte ki, hogy vegyes katonai bizottság küldessék ki a helyszínre avégből, hogy megállapítsák, kit terhel a felelősség az értelmetlen lövöldözésért, továbbá, hogy a Felső-Tisza völgyében a normális viszonyok helyreállítsanak.

## Az angol és francia katonai bizottság pénteken elindul Moszkvába

Élesen bírálja a német sajtó Chamberlain beszédét  
Nincs eredmény a japán-angol tárgyaláson

London, augusztus 1. Megerősítik azt a hírt, hogy a Moszkvába kiküldött angol katonai bizottság szerdán Párizsba érkezik. A bizottság csütörtökön érintkezésbe lép a francia katonai bizottsággal.

A két bizottság az előkészületi munkálatok befejezése után pénteken Moszkvába utazik.

A Daily Herald abból a tényből, hogy az angol küldöttség vezetője Anglia egyik legtekintélyesebb tengernagya lesz, arra következtet, hogy a megbeszélések első feltevése az az eshetőség lesz, hogy háború esetén elzárják a Földközi-tengert az angol és a francia hajók elől. Ebben az esetben a Földközi-tengerbe bezárt angol és francia tengeri és légi haderek és az Egyiptomban, Palesztinában, sőt Indiában lévő helyőrségek is a Dardanellákon át könnyen s gyorsan kaphatnának orosz segítséget.

A legújabb sajtóértesülések szerint az angol hadvezetőség Indiából legalább ötezer főnyi csapatot, főként gyalogságot és tűzértséget küld a Maláji-félszigetre a szingapuri helyőrség megerősítésére. Ez elsősorban

Japánhoz intézett ügyelmezte-

tés és azt jelenti, hogy Angliának el van szánva arra, hogy megvédi távolkeleti helyzetét.

A Daily Herald közös angol-amerikai-francia aréál alakítását jósolja a Távol-Keleten.

\*

London, augusztus 1. Pártkülönbség nélkül az egész angol sajtó elismeréssel írta meg Chamberlain miniszterelnök tegnapi alsóházi beszédéről, amelyben hiú képet festett az általános világhelyzetről, nyíltan szólott a fiencini tárgyalások nehézségeiről és bejelentette, hogy haladéktalanul angol katonai küldöttség megy Moszkvába az angol-francia-szovjet-orosz vezérkari tárgyalásokra.

A ma reggeli lapok egyértelműleg helyeslik a brit kormány intézkedéseit és úgy látják, hogy

az angol katonai misszió Moszkvába kiküldése biztos jele annak, hogy a politikai megegyezés is hamarosan létre fog jönni.

A Times optimisztikusan ítélt meg a helyzetet és véleményét abban foglalja össze, hogy az angol és francia kormány semmiesetre sem szánta volna rá magát a moszkvai katonai tárgyalások megkezdésére, ha nem venné biztosra a politikai tárgyalások sikerét. Hasonlóan vélekedik a Daily Telegraph is, amely helyesli Chamberlain

szilárd elkötelezettségét, egyben dicséri Lengyelország rendíthetetlen nyugalomát, amelyet arra magyaráz, hogy a varsói kormány feltétlenül bízik Anglia és Franciaország segítségében.

A Daily Mail vezércikkén az a gondolatmenet vonul végig, hogy a kontinentális hatalmaknak

### Éles német válasz

Berlin, augusztus 1. A német lapok a hétfői Chamberlain-beszéddel foglalkozva megállapítják, hogy az angol sajtó által beharangozott szenzációk elmaradtak.

A Deutsche Allgemeine Zeitung utal arra, hogy még a politikai megegyezés előtt brit katonai küldöttség megy Moszkvába és megjegyzi, hogy

Anglia bekerítő politikája érdekében előírta magának az útirányt.

bár angol részről igen komoly kétségekkel fogadták a Szovjet-Ország részéről követelt politikai formulát. Maga Chamberlain sem titkolja, hogy a közvetített támadásról szóló szovjet-formula

egyenesen fenyegeti a kisállamok függetlenségét.

A lap szerint ez éles ellentétben van azokkal az indoklásokkal,

a védelmi szerződés körül folyamatban levő tárgyalások során a legnagyobb óvatosságot és gondosságot kell tanúsítani, ha azt akarják, hogy az egész világon a megnyugvás érzése legyen úrrá.

A Daily Herald szerint az angol katonai misszió moszkvai kiküldése kedvezően fogja befolyásolni a politikai tárgyalásokat és Chamberlain mostani sürgős cselekedetével helyre akarja hozni azt az idővesztéséget, amelyet a moszkvai tárgyalások elhúzódása okozott.

Az egyetlen zavaró hang a News Chronicle hasábjain szólal meg. Ez a lap figyelmezteti Chamberlaint, hogy a diktátorok szófecsérlés helyett cselekedjenek

és megütközik azon, hogy a brit miniszterelnöknek nem fáj a feje Danzig miatt.

amelyeket az angol kezességi politika minduntalan felhoz és amelyek szerint ennek a politikának a kisállamokat kellene védelmeznie. Ha most Anglia mégis beleegyezik abba, hogy katonai titkokat áruljon el Moszkvának, akkor

feszült érdeklődéssel várhatjuk, milyen hatással lesz az angol eljárás a kis nemzetek megnyugtására.

Chamberlain kijelentette, hogy nem ismer olyan kérdést, amelyet ne lehetne békés tárgyalásokkal megoldani. Nem látjuk azonban, hogy mennyiben járult hozzá Chamberlain beszéde a függő kérdéseknek ilyen békés megoldásához. Mert ha arról a meggyőződésről tanuskodik is ez a beszéd, hogy ezeket a kérdéseket meg lehet oldani békésen, még sem jutott el ah-

## BURAY sorsjegyáruda UJ helyisége SAS U. 4.

Debreceni Kölcsönös Segélyző-Egylet székházában.  
Pénztári órák változatlanul d. e. 8—fél 1-ig. d. u. fél 3—6-ig

hoz a sokkal fontosabb megállapításhoz, hogy

**ezeket a kérdéseket meg is kell oldani.**

A Lokalanzeiger Chamberlainnek a sajtó mérgező propagandájáról mondott panaszaiával kapcsolatban a következőket írja:

A világ államférfiai közül Hitler Adolf volt az első, aki a «szavak háborújának» beszüntetését követelte, akkor, amikor még nem volt késő. Hitler nem kapott választ, illetve válaszképpen csak még élesebb izgatást.

Most Chamberlain kívánja azt, miközben mögötte ismét működnek azok a hírhedt berendezések, amelyeket Northcliffe a világháborúban kitalált. A demokráciák tragédiája, hogy

**nines tekintélyi hatalom, mely tartózkodást parancsolhatna azoknak, akikre Chamberlain gondol.**

Ezért is felelősek a demokráciák a háborúért, sodródniuk «szabadságuk» zürzavarában és másokat is magukkal rántanak.

### Párizs elégedett

Párizs, augusztus 1. A párizsi reggeli lapok az angol alsóházi vitával foglalkoznak és örömmel mutatnak rá Chamberlain miniszterelnök beszédére, amelyben a miniszterelnök jelezte, hogy az egyezményt rövid időn belül megkötik.

A Petit Parisien szerint az alsóházban hétfőn megnyilvánult nyugodt légkör egyenes arányban áll a nemzetközi életben is bizonyos idő óta tapasztalható nyugalommal.

Semmi jel sem vall arra, hogy

### Eden fentartás nélkül helyesli Chamberlain beszédét

London, augusztus 1. Az alsóházban általános feltűnést keltett, hogy **Eden volt külügyminiszter, aki Chamberlain nagy beszéde után hétfőn éjjel az alsóházban felszólt, fentartás nélkül helyeselte a miniszterelnök érvelését.**

Az ellenzék nagy csodálkozására a volt külügyminiszter teljes nyíltsággal helyeselte és üdvözölte Chamberlain miniszterelnök kijelentését a moszkvai paktumtárgyalásokról s ezzel kapcsolatban csak annyit jegyzett meg, hogy véleménye szerint fontos lenne, ha a tárgyalások folytatásával a kormány egyik tagját bíznák meg.

A távolkeleti helyzettel kapcsolatban Eden leszögezte, hogy **Japánnak máig eddig nem sikerült Kínát meghódítania. Szerinte Japán már fel is adta ezt a tervét, mert látnia kellett, hogy Kína az utóbbi időben erősebb ellenállást fejtett ki és hogy a kínaiak morális szelleme is javult.**

Eden helyeselte Chamberlain miniszterelnök ultimátumszerűen hangzó követeléseit, hogy Japán szüntesse be az észak-kínai angolellenes agitációt.

Végül sajnálkozásának adott kifejezést, hogy az angol kormány már régebben nem lépett fel a tokiói kormányal szemben ilyen határozott

### Angol biztosíték a kínai kormánynak

London, augusztus 1. A Times beszámol arról, hogy az angol kormány kínai nagykövete útján

**eljutatta a Csungking-kormányhoz Kínától szemben tanúsított politikájának részletes ismertetését.**

Ez az ismertetés — amely valószínűleg a Csungkaiseknek az angol kormányhoz intézett felhívására adott válasz — nemcsak Chamberlain alsóházi be-

szédének egyes pontjait tartalmazza, hanem részletekkel is foglalkozik. Kijelenti többi között az ismertetés, hogy az észak-kínai lényeges helyzet tudomásulvételére irányuló angol kísérlet egyáltalán nem jelenti azt, hogy az angol politika Kína irányában megváltozott volna, vagy hogy — másképp kifejezve — Anglia cserbenhagyja Kínát. Anglia tovább folytatja eddigi politikáját.

Eden a szélesesedő hírtelen vihar váltáná fel, mégis rendkívül éber figyelemmel kell kísérni az eseményeket a mostani nyugalmi időszakban is.

A Figaro rámutat a katonai megbeszélések fontosságára és ezzel kapcsolatban hangsúlyozza, hogy a szerződések aláírása és a pergamentre ráütött pecsét még nem elegendő arra, hogy a megfelelő haderők, lőszeranyagok, fegyverek és a többi szükséges felszerelési cikkek a megfelelő időben az adott helyre érkezzenek.

hangon.

Anglia talán helyesebben tette volna, hogy ha a japánok tiencini blokádjára az angol-japán kereskedelmi egyezmény felmondásával felelt volna.

A moszkvai paktumtárgyalásokkal kapcsolatban, Eden szerint, helyesebb lett volna, ha a katonai küldöttség helyett felelős miniszter vezetés alatt álló politikai küldöttség utazott volna Moszkvába.

Eden legvégül a danzigi kérdésről beszélt és a német-lengyel feszültséget összehasonlította a múltévi szeptemberi helyzettel.

A volt külügyminiszter szerint **Németország jelenleg is ugyanazt a taktikát folytatja, mint múlt évi szeptemberében. Angliának azonban nem szabad tűrnie, hogy Németország megfélemlítse, mert Lengyelország függetlensége forog kockán.**

— Nines számunkra más politikának kijelentése, mint annak, amelyet Chamberlain és Halifax lord beszédekben körvonalaztak. Ettől a politikától nem térhetünk el. Ennek a politikának nem az a célja, hogy egy háborút megnyerjünk, hanem hogy azt elkerüljük. Ezt pedig leginkább azzal érjük el, ha létrehozuk a békearvonalat — fejezte be Eden beszédét.

Londonban tisztában vannak azzal — folytatja cikkét a Times —, hogy a tokiói tárgyalások döntő szakaszhoz érkeztek.

**Japánnak a kínai ezüstpénzre vonatkozó követelését Anglia nem fogadhatja el.**

Más hatalmakat ugyanolyan mértékben érint ez a kérdés és ezekkel a hatalmakkal pontosan ismertetik a tárgyalások menetét. Franciaország biztosította az angol kormányt, hogy Anglia távolkeleti nehézségeit és a kockán forgó gazdasági és hadászati kérdéseket teljes mértékben méltányolja. — Biztosra vehető, hogy az angol-francia együttműködés a Távolkeleten éppen olyan szoros, mint Európában. Hogy

### Angol-amerikai megbeszélések

London, augusztus 1. Chamberlain miniszterelnök alsóházi nyilatkozata alapján angol politikai körökben arra számítanak, hogy

**a távolkeleti helyzet ügyében angol-amerikai eszmecsere kerül rövidesen sor.**

A Daily Telegraph véleménye szerint

### Anglia húzza a tokiói tárgyalást

London, augusztus 1. Megbízható forrásból származó értesülés szerint a tokiói tárgyalásokon semmiféle határozatot nem hoztak még a gyilkossággal vádolt 4 kínai ügyében. Az engedélyes terület brit hatóságai idáig megtagadták, hogy a négy kínait kiszolgáltassák az igazságszolgáltatásnak.

Tokió, augusztus 1. A keddi angol-japán értekezlet, amelyen a tiencini helyzettel kapcsolatos gazdasági kérdésekről tárgyalnak, a valutakérdésben eddig még nem vezetett eredményre. Politikai körökben Londonból érkező jelentések alapján az a feltevés terjedt el, hogy

### Kémkedéssel vádolja a Vorposten a danzigi lengyel vámtisztteket

Danzig, augusztus 1. Danzigi illetékes helyen rámutatnak arra, hogy lengyel részről azért akarják bizonyos danzigi termékeik Lengyelországba való szállítását megakadályozni, mert a danzigi hatóságok a lengyel vámfelügyelők tevékenységét bizonyos korlátok közé szorítják. A **Danziger Vorposten** a lengyel részről hangoztatott szemrehányásokkal szemben **közli azoknak a lengyel vámfelügyelőknek névsorát, akiket az utóbbi időben a danzigi hatóságok katonai és gazdasági kémkedéssel megvádoltak.**

A lap rámutat arra, hogy 1929-ben

### Felrobbant egy cséplőgép

Nyíregyháza, augusztus 1. Blanka Gyula rétközberencsi gazda földjén cséplés közben a gép felrobbant. A robbanásnál Blanka életét veszítette, 8 ember pedig súlyosan megsérült. A robbanástól keletkezett tűzben Blanka háza az udvaron összerakott gabonával együtt teljesen leégett.

### A munkaszolgálatosok ország-szerke megkezdték a munkát

Balatonamárdi, augusztus 1. A honvédelmi törvény alapján behívott munkaszolgálatosok augusztus 1-én az ország különböző részein megkezdték közérdekű munkájukat. A harmadik hadtest területén bevonult 3. munkaszolgálatos zászlóalj Zamárdi és Szántó között elterülő moosaras, lápos területek a lecsapolásán dolgozik. A mocsár körül a csatornázás meg-

az Egyesült Államok milyen órálló intézkedéseket tesz, az egyedül órá tartozik. Londonban meg sem kísérelték, hogy megelőzzenek bizonyos intézkedéseket.

London, augusztus 1. Körülbelül ezerfőnyi japán különítmény igyekezik lábát megvetni Kína partvidékén. — Wangmoon mellett, Macao portugál gyarmat közelében, Honkong angol gyarmattól 40 mérföldnyire délnyugatra.

**A kínai csapatok elkeseredett ellenállást tanúsítanak.**

Eddig minden japán támadást visszavertek. Japán hadihajók bombázzák a partvidéket.

rövidesen megindulnak az erre vonatkozó első megbeszélések. Sir Ronald Lindsay washingtoni angol nagykövet már megkapta a kormánytól az utasításokat. A lap hangoztatja, hogy az Egyesült Államok és Franciaország nem helyeslehetik Anglia túlzottan engedékeny magatartását Japán irányában.

Anglia ezekben a kérdésekben Amerikával kíván együttműködni

és ezért addig halasztja a döntést, amíg nem értesül Washington véleményéről.

London, augusztus 1. Az angol kormány külügyi bizottsága ma hosszasan tanácskozott a külpolitikai kérdésekről, amelyek a holnapi minisztertanács elé kerülnek. A tanácskozáskor főtárgyai ezek: 1. a moszkvai tárgyalások haladása és az angol-francia-orosz vezérkari megbeszélések, 2. az Észak-Kínában folyó angolellenes izgatás, 3. az angol és amerikai kormányok között a távolkeleti helyzet ügyében folyó eszmecsere.

még csak 27 lengyel vámtiszt működött Danzigban, jelenleg azonban számuk már a százat is meghaladja. A lap szerint a lengyel vámtisztek szaporítására nem volt szükség és a lengyel hatóságoknak ez az eljárása szöges ellentétben áll az 1920. évi párizsi egyezmény szövegével és lényegével. A danzigi kormány éppen ezért elhatározta, hogy a danzigi vámgazgatóság számára olyan értelme utasítást ad, hogy a lengyel ügyvezetett határellenőrök, akik tulajdonképpen semmiféle vámtéchnikai kiképzéssel nem rendelkeznek, a jövőben ne tekintsek vámtisztekké.

## A gyűmitávoztslatról

Budapest, augusztus 1. A képviselőn délelőtt 10 óra-

kor nyitotta meg a gyűlés. A távoztslat tagjai is foglalkoztak a távoztslat megvalósításával. Gergely György elnök beszélt.

Elsőként javaslatot tett az állami jogokból való kikötés bántó

Amikor látjuk, hogy a Nansen-üllevél

olyan rosztyan, akik ardon pol

Benkó látna, ha igazgató

Moskva Mór g után R

— Büla si tör

gyar em vé. Ezé

mény is törvény

nesen fe köze se

mostani volna a az követ

marabb tukat ha

Az új hamar ál

Az állan esetekben

hető leg le

lek mell polgár a foglaltak

— A rendel a kül

vált u hiába

vagy u ezek a államp

Ezt nem olyan tö

állam ig szabadul

solnom mok sem

befolyása lampolá

között o ország, n

genbesz 8. szakas nyugodta

de megt nap már állampol

ne vádat tottak v

esetekben kell alk

nem fo kori k

## A belügyminiszter nagy viharban vitázott az állampolgársági javaslatról a tomboló nyilasokkal

Budapest, augusztus 1. A képviselőház ülést kedden délelőtt 10 órakor nyitották meg.

Iványi Béla indítványozta, hogy a házszabályok átvizsgálására egy 40 tagú bizottságot küldjenek ki, amit el is fogadtak, majd a magyar állampolgárság megszerzéséről, illetve annak az elvesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását kezdték meg. A javaslatot Gergelyffy András előadó ismerette.

Elsőnek Malasits Géza szólott a javaslatról, aki hangoztatta, hogy az állampolgársági jogokból való kiközösítés egyike a legszörnyűbb büntetéseknél, amelyeket az ember fantáziája kitalálhat.

Amikor az ember a kivándorlók tömegét látja, kezükben a Nansen-útlevéllel, összeszorul a szíve és vágyódik olyan korszak után, melyben mindez csak rossz álom lesz. Nem lehet megfosztani állampolgárságuktól azokat, akik ártatlanul sodródtak bele külföldön politikai mozgalmakba.

Benkő Géza legcélzerűbbnek azt látta, ha ezekben az ügyekben a közígazgatási bíróság döntene.

Mosonyi Kálmán, Esterházy Móric gróf és Budinszky László után Rassay Károly szólalt fel.

Bűnösnek tartom a régi kivándorlási törvényt, mert másfél millió magyar ember kivándorlását tette lehetővé. Ezért azonban sok egyéb körülmény is bűnös. Az állampolgársági törvényt azonban méltóztassék egyenesen felmenteni, mert annak semmi köze sem volt a kivándorlásokhoz. A mostani javaslat sem csökkentette volna a kivándorlás tényét, legfeljebb az következett volna be, hogy ezzel hamarabb veszítették volna el kapcsolataikat hazájukkal a kivándoroltak.

Az új törvényjavaslat túlságosan hamar bocsátja el az egyéni állampolgársági kötelekkel.

Az állampolgárság valóban bizonyos esetekben kívánatos, hogy megszüntethető legyen, de csak bizonyos feltételek mellett, akkor, amikor az állampolgár a saját kötelesség rovatában foglaltaknak már eleget tett.

A javaslatnak vannak olyan rendelkezései is, amelyek szerint a külföldön élő állampolgár hiába vált útlevéllel, hiába fizeti adóját, hiába jelentkezik a konzulátuson, vagy követségben sorozásra, mindezek a tények értéktelenné válnak állampolgársága fenntartása szempontjából.

Ezt nem tartom helyesnek, mert ez olyan törekvést jelent, hogy a magyar állam igyekszik állampolgáraiktól megszabadulni. Már csak azért is kifogásolnom kellett, mert a hatalmas államok sem akarják kiengedni a maguk befolyása köréből külföldön élő állampolgáraikat. Ilyen körülmények között olyan kis állam, mint Magyarország, nem mondhat le könnyen idegenbeszokott polgáraitól. A javaslat 8. szakasza nem helyes, mert mindenki nyugodtan pihenőre hajthatja fejét, de megtörténhetik, hogy a következő nap már itthon is megszűnik magyar állampolgár lenni, anélkül, hogy ellenére vádat emeltek, vagy eljárást indítottak volna. Elismerem, hogy egyes esetekben súlyos büntető szankciókat kell alkalmazni. Azt azonban

nem fogadom el, hogy a mindenkori kormány minden előzetes ód- és védekezés minden lehetősége nélkül valakit megfosztasson állampolgárságától.

Vajna Gábor: Cseh mérnökök

jöttek az országba és a magyarok elől elvették a kenyeret.

Szedes Ferenc: Sőt már németeket is hoztak rákásra.

Keck Antal: Egy kis különbség azonban van.

Keresztes-Fischer Ferenc: belügyminiszter a felszólalásokra külön-külön válaszolt.

Felhozlák — mondotta —, hogy a javaslatnak az a szándéka, hogy minél könnyebben szabaduljon meg az állampolgároktól. Ezzel szemben kijelentem, hogy a törvényjavaslat tendenciája a régivel szemben semmit sem változtat, minden állampolgárhoz ragaszkodunk, de akik minden közösséget megszakítottak a magyarsággal, kívánatos, hogy ne tarthassanak igényt olyan jogokra, amelyek a magyar embert megilletik.

Aki külföldi állampolgárságot szerez, az elárulta szándékát a magyarságtól való elszakadásra. —

(Zaj a nyilasok között.)

A régi törvény szerint elveszti állampolgárságát az, aki tíz éven túl külföldön él. Régente egy napi hazatéréssel, adófizetéssel, vagy sorozásra való jelentkezéssel fent tartani az állampolgárságot. Most legalább háromhónapos itthon tartózkodás szükséges, hogy valaki állampolgárságát megtarthassa. Ezt a javaslatot nem a gazdagokért, siberekért, hanem a magyar népet ért eszünk.

Az amerikai magyarokkal nem akarjuk elveszteni a kapcsolatokat. Sokan vannak közöttük, akik rajtuk kívülálló okokból elvesztették magyar állampolgárságukat, de megadjuk nekik a módot arra, —

hogy visszaszerezzék.

Keresztes-Fischer Ferenc ezután kitért a zsidók állampolgárságára. Hangoztatta, hogy a javaslat nem a zsidókérdéssel van hivatva foglalkozni, hanem az állampolgárság kérdésével. Hogy a zsidók közül kik szerezhetnek állampolgárságot, az a zsidótörvényben van lefektetve.

A visszahonosítás útján való állampolgárság szerzése a zsidók számára nincsen kizárva.

A nyilaskeresztesek, kik a belügyminiszter beszédét közbeszólások egész sorával zavarták, most ismét ellentmondásba törtek ki. Percekig kiáltoztak a miniszter felé, úgyhogy Bobory György csak nehezen tudta a rendet helyreállítani.

A belügyminiszternek az a kötelessége, hogy az állam rendje és békéje felett őrködjék — folytatta beszédét Keresztes-Fischer Ferenc.

Itt a nyilasok ismét nagy lármát csaptak, mire a belügyminiszter ezt mondta:

Önök metódusait olyan helyről kérték kölesön, ahol ezekben a kérdésekben igazán nem skrupulózusok.

A nyilasoknak ez a kijelentés olaj volt a tüzre, mert még nagyobb tüntetésbe kezdtek a belügyminiszter ellen.

Hubay Kálmán teljes erővel az asztalra csapott és a következőket kiáltotta a miniszter felé:

Senkitől sem vettünk kölesön, miniszter úr!

Keresztes-Fischer Ferenc esipőre tett kézzel várta, míg a vihar elült, majd folytatta beszédét:

Hát Önök nem hirdetik azt az elvet, hogy az államhatalom mindenkinek felel és diszkrecionális hatáskörben intézkedik?

Keck Antal: — Siberek a felsőházi tagok!

Az elnöki csengő állandóan szól, —

majd amikor a vihar elült, a belügyminiszter beszél tovább a nyilasok felé:

Önök kifogásolják a kormány diszkrecionális jogát ezekben a kérdésekben. Önök, akik az egész államot diszkrecionális jogra akarják felépíteni.

Egyetlen állam sincs, amely eltűné, hogy állampolgárai akár külföldön. — akár belföldön idegen államok szervezeteivel legyenek kapcsolatban. Megengedhetünk tartják az urak azt, hogy külföldi állampolgár Magyarországon magyar belügyekbe avatkozzék?!

## Megindul Kárpátalja felé a román átmenőforgalom

Bukarest, augusztus 1. Királyházán tegnap végetértek a magyar-román vegyesbizottság tárgyalásai az úgynevezett peage-forgalom tárgyában. A létrejött megállapodás értelmében augusztus 10-től kezdve Halmi és Mára-

— Legnagyobb veszedelem minden államra nézve, ha állampolgárai külföldön eszáltnak agilitációt.

Erre a kijelentésre elemi erővel tör ki a vihar a nyilaskeresztes képviselők között.

Hubay Kálmán a nagy zajban azt mondta, hogy Lengyelországban magyar szabadsápatosok szervekednek a németek ellen. A belügyminiszter kijelentette, hogy a magyar állam tudtával ilyen nem történt és a nyilas képviselő kijelentését a leghatározottabban visszautasította. Keresztes-Fischer Ferenc azzal fejezte be beszédét, hogy

aki külföldi politikai szervezkedésben részt vesz, azt sújtja a törvény.

Felkiáltások az ellenzéken: Mühl Henrik!

Az ülés két óraorert véget.

marosziget, valamint Töketeret és a Visó völgye között megindul a gyors-, személy- és teheráruforgalom. A megállapodás értelmében a peage-vonalon csapatszallítások nem hajthatók végre.

## Debrecenben továbbterjed a gyermekparalízis

Ujabbán a Garai uccáról jelentettek megbetegedést

Debrecenben az idén a gyermekparalízis megbetegedések száma jóval meghaladta az előző évit és a Teglavetőről átterjedt a belváros területére is. Az első megbetegedés még áprilisban történt, amikor egy fiatal pilóta kapta meg a veszedelmes betegséget, akit a legdunasabb orvosi kezelés ellenére sem lehetett megmenteni az életnek. Ekkor a tisztifőorvosi hivatal megtette a szükséges óvintézkedéseket és azt lehetett hinni, hogy sikerül elszigetelni a gyermekparalízist, de nem így történt.

Kevésell a pilóta halála után a Teglavetőből jelentettek még betegedést, utána a Boldogkerten rokonainál egy 12 éves monori fiúcska lett beteg, közben Hajdúböszörményből is szállítottak Debrecenbe egy gyermekparalízisest gyermeket, majd ismét a Teglavetőben fordult elő három megbetegedés.

A tisztifőorvosi hivatal intézkedésére a betegeket kiszállították a gyermekgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették őket, lakásukat pedig vesztézzár alá vették. A szigorú orvosi intézkedésre, úgy látszott, hogy a betegség elterjedését sikerül elszigetelni és hosszú időn keresztül nem jelentettek meg betegedést Debrecenben.

A múlt héten aztán ismét több megbetegedés fordult elő. Először a Lorántfy, majd a Kinizsi uccán fordult elő gyermekparalízisest megbetegedés. Később az ebési állomásfőnök kisfia kapta meg a veszedelmes betegséget.

Szombaton a Garai ucca 6. sz. házában egy 20 hónapos kisgyermek betegedett meg gyermekparalízisben. A megbetegedést azonnal jelentették a tisztifőorvosi hivatalban, ahol nyomban megtették a szükséges óvintézkedéseket.

A gyermeket kiszállították a gyermekgyógyászati klinikára, a Garai ucca 6. számú házat pedig vesztézzár alá helyezték.

A tizenegyedik, megbetegedés igen sok gondot okoz a tisztifőorvosi hivatalnak, mert a megbetegedések közül már a második forduló a város belterületén.

A veszedelmes megbetegedés elleni védekezést nagyban megnehezíti az a körülmény, hogy az orvosi tudomány még nem ismeri a kórokozóját s így csak a legszigorúbb elkülönítéssel lehet megakadályozni továbbterjedését.

## Felhőszakadás Kelet-Japánban

London, augusztus 1. Tokióból jelentik: Japán keleti részét emberemlékezet óta nem tapasztalt heves felhőszakadás sepepte végig. Tokiót 30 villámcsapás érte. A villám sok épületet felgyújtott. Egy gyár és egy lakoház porrá égett. Egy villámcsapás megrongálta a külvárosi villamosvasútak jelzőkészülékét, úgyhogy a villamosforgalom ebben a városrészben több órára megbénult. A beáramló esővíz földalatti folyóvá változtatta a tokiói földalatti vasutak néhány vonalát.

## Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA:

## A vasöklű

Fős.: WALLACE BEERY és ROBERT TAYLOR.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.



# Huszonegy nemzet hétszáz hallgatójával ünnepélyesen megnyílt a Nyári Egyetem tizenharmadik tanfolyama

Jaloviczky államtitkár tartotta a megnyitó beszédet az ünnepségen — Meleg hangulatban folyt le a Nyári Egyetem ismerkedő estje

Az egész világon első sikeres próbálkozás Debrecenben történt, hogy kis nemzet nyelve iránti érdeklődéssel hozzanak össze nemzetközi társaságot. A külföldön általános szünidei tanfolyam helyett Debrecenben alkották meg a Nyári Egyetem elnevezést, amit azóta idegen nyelvekre is lefordítottak és Magyarországon mindehettől átvették. Alapították Milleker Rezső, Hankiss János egyetemi tanárok. Igazgatói voltak Milleker Rezső, Hankiss János felváltva; Az idei tanfolyam igazgatója Hankiss János. Nagy leüdületet vett a Nyári Egyetem ügye, amikor felépült az egyetem új modern épülete. A nagyterdei fürdő, a szép parkozás mind

elősegítette a külföldiek állandó érdeklődését úgy, hogy a Nyári Egyetem ma a legeszményibb szellemi és testi felüdülés.

A mostani 13. tanfolyamra 696 hallgató jelentkezett, akik nemzetiség szerint az alábbiakban oszlanak meg: amerikai 3, amerikai magyar 14, angol 3, belföldi magyar (nem debreceni) 84, belga 11, bulgár 2, dán 12, egyiptomi 1, erdélyiek 45, észt 19, délvideki 6, finn 12, francia 7, holland (Szumátra, Jáva) 24, lengyel 91, lett 8, német 39, norvég 2, olasz 41, orosz 2, svájci 11, svéd 4, szlovákiai magyar 23, török 22, debreceniek 210. Feltűnő, hogy a németek, arányítva a kisebb nemzetekhez, kevés számban jelentek meg.

## Huszonegy nemzet zászlója a központi egyetem előtt

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása kedden délelőtt tíz órakor zajlott le a Központi Egyetem diszudvarán. Az ünnepélyes alkalomra díszbe öltözött az egyetem épülete: huszonegy nemzet zászlóját lengette a magasban a szél.

A diszudvaron a hallgatók teljes számban és az előkelőségek foglaltak helyet, akiknek sorában megjelent Uray Sándor püspökhelyettes, dr Lindenberger János apostoli kormányzó, vitéz desi Bajnóczy József tábornok VI. hadtest parancsnok vezetésével nagyszámú tiszti küldöttség, Rásó István alispán, Nagybakay-Sesz-

tina Jenő, Mező Sándor ügyészségielnök, Lám Dezső főkapitányhelyettes, a debreceni rendőrkapitányság vezetője, Kiss József tankerületi főigazgató és még sokan mások.

A megnyitó ünnepségre megérkezett Birgás Géza, a pécsi egyetem rektora és Zilleski Szpizigniev lengyel egyetemi tanár is.

A nagyszámú érdeklődő közönség az erkélyeken foglalt helyet. Gyönyörű képet mutatott a színpompás nemzeti viseletbe öltözött külföldi fiúk és lányok tarka serege.

## Erdős Károly dr megnyitója

A megnyitó ünnepély a Himnusszal kezdődött, amit a „Tisza István” dalkör Lókody József vezényletével adott elő. Dr Erdős Károly egyetemi tanár, a Rector Magnificus képviselője mondotta el ezután megnyitó beszédét. Az egyetemi tanács nevében szívélye-

sen üdvözölte a vallás és közoktatásügyi miniszter képviselőtében megjelent dr Jaloviczky Károly államtitkárt és Birgás Gézát a pécsi egyetem rektorát, valamint a hűsz nemzet fiát és leányait és az előkelőségeket.

## Jaloviczky államtitkár ünnepi beszéde

Dr Jaloviczky Károly államtitkár a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselője mondotta el ezután megnyitóbeszédét. — Halásan köszönöm azokat a szíves üdvözlő szavakat, melyeket a m. kir. Tisza István egyetem képviselőiben dr. Erdős Károly professzor úr hozzám intézni szíves volt. Őszinte örömmel szolgált, hogy Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter úr önmagyméltósága képviselőiben a Nyári Egyetem mai megnyitó ülésén, ezen a szép nyári papon, itt megjelenhettem, hiszen

*éppen a nyári hónapok azok, melyek Debrecenhez való családi kapcsolataimnál fogva, oly kedves emlékeket elevenítenek fel bennem.*

Azokból az időkől, amikor diákkoromban a nagy vakációban sok időt töltöttem itt a Bathyányi-utcai családi házban, ebben a tipikusan debreceni, oromfalával az utcára néző, régi állapotában ma is fennálló házban, mely ház csaknem szomszédos azzal a házzal, hol Petőfi lakott és amelynek színtérn megvolt a maga

munka, mely a magyar gondolat Debrecenben hagyományos értékének felhasználásával vesz részt a nevelésben, hivatásának tekint a valóság szellemének szolgálatát és az élet összefüggéseinek világos felismerésével bizonygatóttele és egyben dicsősége Debrecennek és egyben egyetemének.

*— Ilgen a valóság szellemében folyó szükséglet felismerése volt a Nyári Egyetem megszervezése, mint földrajzi helyzetünk megismerésére szolgáló feladat a nemzetek közötti lelki kapcsolatot kimélyítésére és a barátság életét hangulatának a biztosítására az élet útján.*

— Ma már ezekre megy azoknak a száma, akik a Nyári Egyetemet megapfálták óta látogatták s az idei tanfolyamra is több százan jöttek külföldről. Oly nemzetek fiai és leányai, mely nemzetekkel rokonságban vagyunk, vagy barátságot tartunk, amelyekkel kulturális törekvéseink azonosak, lelkünk, gondolataink egyszerűen és kulturális együttműködésünket egyezmények intézményesen biztosítják. De lesznek olyanok is, amelyek csak a kölcsönöségi viszony hozott ide s ezek látni fogják, mily mértékben érezzük magunkat elenzolgáltatásra kötelezve.

*— A Nyári Egyetem a békés együttélés útját munkálja.*

Előadásaink csak eszközei a megismerésnek és vidékek, városok és intézmények látogatásával bizonyítja, hogy Magyarország azon országok közé tartozik, melyek komolyan szolgálják a kultúrát. Művelődésben külön értékek, új lehetőségek is vannak, amelyek hivatottak arra, hogy az ország határain túl távolabbi országokba is eljussanak.

— De művelődésünk multja is feltárul a hallgatóság előtt. Történelmi vizsgálódásokon keresztül felvesszük a

## Az üdvözlések

A hallgatókat dr Hankiss János egyetemi tanár, a Nyári Egyetem igazgatója üdvözölte latin, lengyel, német, olasz, francia, angol, török, észt, finn, svéd és magyar nyelven.

Dömsödy Imre tanácsnok a város polgármestere és a város kö-

## Még mindig érkeznek külföldiek

Kedden a déli gyorsvonattal újabb, mintegy huszonöt főből álló csoport érkezett a Nyári Egyetemre, belgák és hollandok és hat malajai. A csoportot Tartóczy Imre vezette. Az érkezőket dr Hankiss János egyetemi tanár üdvözölte német és francia nyelven.

Kedden a délutáni budapesti gyorsvonattal érkezett meg Debrecenbe az olaszok csoportja. Az ünnepélyes fogadtatásra megjelentek a MANSz tagjai és a Revíziós Leányegylet tagjai. Az elsőosztályú váróterembe belépő olaszok karfelmeléssel üdvözölték a fogadtatás résztvevőit.

Dr Hankiss János egyetemi tanár közönlötte az olasz hallga-

mult érintkezéseit, megismereljük a művelődési köröket, melyekhez tartozóknak tartjuk magunkat és művelődésünk folyamatát. Sohasem feledjük, hogy ide a Duna-Tisza medencébe Keletről jött népünk, Keletről, ahonnan az európai művelődés Keletkezésének történelme is kezdődik s ahova szokásainkból még ma is sok minden utal.

*Magyarország, a magyar föld, a magyarság összekötő kapocs Kelet és Nyugat között. Ezért kell, hogy hallgatóink is átérizzék, megismerjék azokat az erőket, melyek multunkat formálták és kihatolnak jelenünkre.*

— E célra igen alkalmasnak mutatkozik mint szemléltető anyag műemlékeink bemutatása. Kívánatos volna, ha minél több ilyenmü épület megtekintésére volna alkalom, de ha csak egyet is jól megnézünk és éppen itt Debrecenben, ezzel is jellemző példáját mutathatjuk be annak, hogy az általánosan európai miként lesz specifikusan magyarrá nálunk.

— A debreceni Nagytemplom a múlt század elején épült, a kor klasszicizáló stílusában. Feltűnő rajta a tornyok egymásközti szokatlan nagy távolsága. Ezt a megoldást az egyháztanács követelte, mert jól érezte, hogy a debreceni piacteret lezáró templom frontja csak így kiszélesítve lesz megfelelő a tér méreteihez.

*A helyi kiválóan érvényesültek s az eggháztanács akaratának nyakas magyarságával történt érvényesítéséből így jött létre a homlokzat horizontális szétnyújtásával építészetünknek egy kitűnően jellegzetes emléke, melyet művészettörténelmünk a klasszicizmus legmagyarabb értékeiként tart nyilván.*

És érzékeltetve szépségétől, a lélek mélységein keresztül magyarnak érzünk mi is. Érezzük benne a tette-kész magyar akarat megnyilvánulását, a nemzet szabadságát.

— Ezekben voltam bátor rámutatni a 13. Nyári Egyetem megnyitáskor: az eddig végzett munka előre elgondolt munkatervével a tanfolyam oda-ért, ahova indult s ezzel jogot szerzett a sorsdöntő történelmi események között is fenntartásához. A mindig erőteljesebben kifejlődő nemzeti nyelvű elkülönülő kultúránk mellett a Nyári Egyetem a megértés eszközeivel segíti az egyetemes európai műveltség egységének biztosítását és a magyarság rejtett értékeinek a külföld előtti feltárását.

zönsége nevében intézett üdvözlő szavakat a hallgatókhoz.

Az ünnepély a Szózat elénekülésével ért véget.

Az ünnepélyről és utána a nemzeti viseletbe öltözött külföldiek csoportjáról a Magyar Film Troda felvételeket készített.

## Vígyszínház

MAURICE CHEVALIER  
remek vígjátéka:

## Játék a halállal

René Clair  
nagyszerű rendezése!



## Mielőtt szabadságra megy, biztosítsa lakását beförési kár ellen

### 81.000 pengő értékű munkát adott vállalatba Debrecen város kisgyűlése

#### Nagyszabású beruházás készül a méntelepen Fejlesztik a hortobágyi rizstermelést

Debrecen város kisgyűlése kedden délelőtt Lossonczy István főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen főképpen vállalatbaadásokkal foglalkoztak.

Zöld József polgármester-helyettes előterjesztésére kimondotta a kisgyűlés, hogy a Kineses-hegyen, a Thornai István uca 16. számú városi telket négyszögletesen 3 pengő 50 filléres áron eladja.

#### INGATLANT KAPOTT A DÉRI-MÚZEUM

Ugyancsak a polgármester-helyettes ismertette, hogy a kisgyűlés már

átengedte a Déri-múzeum számára raktárhelyiséget a Bethlen uca 13. szám alatti városi ingatlant, tekintettel arra, hogy az eddigi raktárhelyiségben, a Fűvészkert ucai iskola emeletén a Déri György-féle néprajzi gyűjteményt helyezik el.

Az átengedés csak a jövő május elsejétől lett volna esedékes, tekintettel azonban arra, hogy a lakók már augusztus elsején kiköltöznek és ennyi időre nem valószínű, hogy a lakást bérebe lehetne adni, a kisgyűlés kimondta, hogy a Bethlen uca 13. számú ingatlant a Déri-múzeum használatába már augusztus elsejétől átengedi.

#### VÁROSI MUNKÁK VÁLLALATBAADÁSA

Szabó Gyula dr. tb. tanácsnok javaslata alapján döntött ezután a kisgyűlés különböző városi ingatlanok építési és javítási munkák vállalatbaadásáról. A kisgyűlés a munkákat a következőképpen adta ki:

##### Ludas csárda:

Kőművesmunka Kiss József 5659.50, ácsmunka Nagy János és társai 2396.30, asztalos stb. munka Imre Lajos 1419 pengővel.

##### Nagyalomzug:

Kőművesmunka ifj. Kiss István 3267.50, ácsmunka Tóth Miklós 4563.60, lakatos stb. munka Bors Kálmán 912.— pengővel.

##### Belső-ohat:

Kerítésmunka Kovács István 663.— pengővel.

##### Fried-tanya:

Kőművesmunka Tóth Ferenc 2164, ácsmunka Domokos Lajos és társai 212.90, asztalos stb. munka Bors Kálmán 281 pengővel.

##### Mási folyó Kaszáló:

Kőművesmunka Ónodi József 2596.30, ácsmunka Domokos Lajos és társai 396.50, bádógosmunka Szatmári Ferenc 132.50, asztalos stb. munka Lóki Sándor 301.— pengővel.

##### Külső-ohat:

Kőművesmunka Dalmadi János 7374.—, ácsmunka Szalontai István 1332.—, asztalos stb. munka Szalai Gyula 6744 pengővel.

##### Sziggy:

Kőművesmunka Dalmadi János 3091.50, ácsmunka Szendrei Sándor 1517.50, asztalos stb. munka Szilágyi és Erdei 1684.50 pengővel.

##### Látókép-csárda:

Ácsmunka Szalontai István 1337.40 pengővel.

##### Kadarc-csárda:

Kőművesmunka Dalmadi János 852.—, ácsmunka Domokos Lajos és társai 334.—, lakatos stb. munka Bors Kálmán 148.— pengővel.

##### Cserci csendőrlaktanya:

Kőművesmunka Tóth Ferenc 1444, ácsmunka Domokos Lajos és társai 86.—, bádógosmunka Szatmári Ferenc 420.—, asztalos stb. munka Szilágyi és Erdei 288.— pengővel.

##### Hortobágyi csendőrlaktanya:

Kőművesmunka Dalmadi János 835.—, ácsmunka Szalontai István 643.—, asztalos stb. munka Bors Kálmán 1157.— pengővel.

##### Méntelep:

Tetőfedőmunka Erdei Mihály 5495 pengő 20 fillérral.

##### Halápi erdőőri lak:

Kőművesmunka Szilágyi József 7129.10, ácsmunka Fekete Lajos 2175, bádógosmunka Balaskó János 456.—, asztalos stb. munka Szilágyi és Erdei 987.90 pengővel.

##### Fancsikai erdőőri lak:

Kőművesmunka Malatinszky Sándor 6539.—, ácsmunka Fekete Lajos 2175, bádógosmunka Balaskó János 456.—, asztalos stb. munka Szilágyi és Erdei 987.90 pengővel.

Tehát a kisgyűlés összesen 80.933.90 pengő értékű munkát adott vállalatba.

#### A VILÁGÍTÁSI VÁLLALAT CIMSOKSZOROSÍTÓ GEPE

Békéssy László tb. műszaki tanácsos ismertette, hogy a kisgyűlés már régebben kimondta a világítási vállalat részére cimsokszorosító gép beszerzését. Megtartották a versenytárgyalást s az eredmény szerint egy német cég 10.948 pengős ajánlata volt a legelőbb. Tekintettel arra, hogy külföldi gyártmányról van szó, a beszerzéshez az iparügyi miniszter hozzájárulása kellett. Ez most leérkezett és a kisgyűlés elhatározta a sokszorosító gép beszerzését.

#### AZ ÚJ KÜLSŐSÉGI TISZTIORVOS LAKÁSA

Zöld József polgármester-helyettes adta elő, hogy a kisgyűlés dr. Hollósy Andor személyében új külsőségi orvost választott. A városi orvosoknak saját kerületükben kell lakniuk, az új orvos azonban nem tudott ott megfelelő lakást találni. A polgármester úgy oldotta meg a kérdést, hogy a Kassa úti 59 lakásból álló kislakásos telepen négy lakónak felmondott s

ezt a négyrendbeli egyszobás lakást alakították át a városi orvosnak.

A kisgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette a polgármester intézkedését és azt, hogy az átalakítás 3000 pengőbe kerül, valamint elfogadta a városi orvos által felajánlott havi 120 pengős lakbért is.

#### ÚJ TELEFONFÜLKE A KÖZPONTI EGYETEMNÉL

A kisgyűlés dr. Koller József aljegyző javaslatára hozzájárult ahhoz, hogy a postaigazgatóság a központi egyetem bejáratánál nyilvános telefonfülkét állítson fel.

#### A MENTELEPI BERUHÁZÁSOK

Zöld József polgármester-helyettes ismertette, hogy a városnak a földművelésügyi miniszterrel a méntelep bérletére kötött 25 esztendőssé szerződése ez évi november 30-án lejár. A kinstár jelenleg 18.000 pengő bért fizet. A földművelésügyi miniszternek az új szerződés megkötésével kapcsolatban különböző kívánságai vannak a méntelep kibővítése tekintetében. Így

100 lovas istálló építését kívánja 138.000 pengős költséggel, a kiserdőnek a méntelephez csatolását és körülkerítését 9000 pengős költséggel.

## A Tiszába fulladt egy tizenhétéves gimnazista

Tragikus körülmények között a vízbe fulladt egy fiatal diákgyerek Tiszacsegeén. Pápai Lajos 18 éves tiszacsegei gimnazista hétfőn a tiszacsegei révénél fürdött. A fiatal diák, bár nem volt jó úszó, a mélyebb helyek felé úszott, ahol elkapta az ár és sodorni kezdte lefelé. A diák ekkor elvesztette lélekjelenlétét és esakodni kezdett, majd elmerült a hullámokban.

A parton állók közül többen figyelmesek lettek a szerencsétlen fiatalember halálküzdelmére és segítségére siettek, akkorra azonban Pápai Lajos már eltűnt: csak órák múlva halászták ki holttestét.

A tragikus szerencsétlenségről értesítették a debreceni ügyészséget, amely miután büncselekmény nem forog fenn, a temetési engedélyt megadta.

## Halálataposott a feldühödött bika egy napszámost

Borzalmas szerencsétlenség történt hétfőn Temespusztán: egy feldühödött bika halálra taposott egy idős napszámost. Váradi Tibor földbirtokos tanyáján dolgozott Tokács István hatvan éves mezőcsáti napszámós. Az idős ember ott dolgozott a legelésző markák közelében.

Az egyik hatalmas bika egyszerre csak valami miatt feldühödött és futtatva nekironított Tokács Istvánnak. A szerencsétlen napszámós menekülni akart a megvadult öklölő állat elől, a bika azonban elkapta a boldogtalan napszámóst. Letaposta a földre, döf-

újában pedig ismét beruházási kívánságokkal állott elő, 38.000, illetve 10.000 pengő értékig.

úgyhogy az egész beruházás mintegy 250.000 pengős költséggel járna. Egyben jelezte, hogy ennek ellenében nem zárkózik el a béremelés elől.

A kisgyűlés feliratot javasol, amelyben a város rámutat, hogy a beruházáshoz szükséges összeget a helyi piacon nem tudná biztosítani, mert ebben az évben már 1.800.000 pengő körüli összeget vett igénybe a helyi pénzügyintézetektől. Kéri tehát, hogy a pénzügyminiszter vagy segítse hozzá a várost állami kölcsönhöz, vagy pedig ahhoz, hogy a szükséges összeget a fővárosi piacon tudja megszerezni. November végéig nem tudnának megállapodni, tehát a város azt javasolja, hogy

a szerződést hosszabbítsák meg egy évre és ez alatt rendezzék az összes függő kérdéseket.

Erre az egy évre a város az eredeti szerződésben előírt 35.110 aranykorona helyett ugyanannyi penzt kér bérként.

#### A HORTOBÁGYI RIZSTERMELÉS

Az öntözésügyi hivatal megkezdte a várost, előadván, hogy a szép eredményekkel bíztató hortobágyi rizstermelést a jövőben fejleszteni kívánja. Ehhez azonban istállótrágyára van szüksége s kéri, hogy a város azt bocsássa rendelkezésére ingyen.

A városnak az Ökörföldön van évtizedek óta összegyűlt trágyája, azonkívül van a Mátán is s a cserdörménésnél. Ezek a trágyák értékesíthetetlenek, ezért a kisgyűlés felhatalmazta a polgármestert, hogy a város által nem használható mennyiségből a szükségeset bocsássa az öntözésügyi hivatal rendelkezésére a rizstermeléshez.

A kisgyűlés délben ért véget.

# hírek

**A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.**

**Ügyeletes gyógyszerárak:**  
 »Kossuth», Piac u. 26. Telefon: 29-56. — »Isteni gondviselés», Petőfi tér. Telefon: 29-81. — »Csokonay», Mester u. 43., Telefon: 10-15. — »Árpád fejedelem, Csapóker, Jánossy u. 44.

— Hegyaljai Kiss Géza a rádióban. Ma délután 4 óra 15 perckor Hegyaljai Kiss Géza a debreceni lelképásztor olvassa fel a budapesti stúdióban, Budapest I. hullámhosszon »Felföldünk gyöngyei» című utleírását.

— Gusztáv svéd király új »rekordja». A napokban Gusztáv Svéd király új rekordot állított fel, még pedig nem a teniszjátékban, amelyben elismert bajnok, hanem életkorával. Július 28-án lett ugyanis Gusztáv király hazája legöregebb uralkodója. Ezen a napon 81 éves és 42 napos korával túlszárnyalta korban dédapját XIV. Károly királyt, a Bernadotte uralkodóház megalapítóját, aki 1844 március 8-án 81 éves és 41 napos korában hunyt el. Gusztáv király ma is jó egészségnek örvend, testi és szellemi frissességét teljesen megőrizte, úgyhogy a svéd uralkodók életkora terén a rekordot messze túlszárnyalja majd.

— Még nem tudja hol fog nyaralni? De azt már mindenki tudja, hogy legjobban úgy jár, ha Diana-fogkrémet használ, mely kitűnően tisztítja és biztosan fertőtleníti a fogait s azonban kellemes szájízt ad. Eredeti tubus 48 fillér, családi tubus 72 fillér.

— Adomány. Az öreg kereskedő részére N. N. L. — pengő adományozott.

— A gyümölcsfatelepitések megelőzése. Hivatkozással az 1938. évi XXXI. t. e. (hegyközségi törvény) és a 124.000/1939. P. M. számú rendelet ide vonatkozó szakaszaira, külön is tudomására hozom mindenkinek, akit illet, hogy 1939 május 15-től kezdve legalább 800 öl (fél kat. hold) új gyümölcsös (öszibaracknál 400 öl, diónál 1.600 öl) telepítése esetén minden év augusztus 15-ig a földművelésügyi minisztertől külön telepítési engedélyt kell kérni. Gyümölcsnemekkel kevert ültetésnél a terület nagysága a többségben levő gyümölcsnemen szerint állapítandó meg. Új gyümölcsösnek számít az is, ha az a régi gyümölcsös mellett, vagy a régi gyümölcsös helyén létesül. Régi gyümölcsösnek szokásos pótlása azonban nincs engedélyhez kötve, mégis célszerű azon a vidéken nagyban termesztendő gyümölcsnemekkel és fajtákkal pótolni. A telepítési engedélyre vonatkozó kérelem szövegmintája és ehhez szükséges tájékoztató díjmentesen beszerezhető a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületénél. — (Budapest, V. Vilmos császár u. 76. sz.) M. kir. Földművelésügyi Miniszter.

## Debrecen kegyelettel üli meg a debreceni csata kilencvenedik évfordulóját

Debrecen város hazafias kegyelettel üli meg szerdán az 1849 augusztus 2-i debreceni csata évfordulóját, amely immár a kilencvenedik. A debreceni csatában Nagysándor József tábornok körülbelül 10.000 főből és 43 ágyúból álló honvéd hadteste az osztrákokat segítő oroszok 40.000 főből és körülbelül 130 ágyúból álló főeregével csapott össze. A csata a Debrecen és Balmaújváros közötti országút mentén, a Látókép-csárda körül zajlott le, és háromórás harc után azzal végződött, hogy az oroszok túleréje teljesen felőrölte a honvéd csapatokat, úgyhogy azoknak legsúlyosabb veszteségek mellett hátrálniuk kellett. Amde az oroszoknál is erős veszteségek voltak. — Kuprianov tábornokot, aki a II. hadtest parancsnoka volt, egy magyar üteg ágyúgolyója terítette le lováról. A csata legnagyobb hőse Csányi Márton honvéd tüzérszádos volt, aki mint a legendás vörössipkás üteg parancsnoka, még akkor is, amikor orosz ágyúgolyó mindkét lábát ellötte, vérében úszva és szörnyű fájdalmi ellen-

re, lelkesen buzdította tüzéreit és vezényelte üteget, miglen elvérzés folytán hősi lelkét kielehelte.

A szokásos augusztus 2-iki kegyelet emlékünnepe a hagyományokhoz híven az idén is a Hősök temetőjében lesz, ahol a debreceni csatában elesett honvéd hősök porai nyugszanak. A temetőbe a városházától délután öt órakor indul a menet az Egyetértés zenekarának vezetésével. A menetben résztvesznek a frontharcosok, vitézek, a MÁV műhelyi munkásság, az iparoság, a különböző társadalmi egyesületek és testületek és természetesen nagyobb tiszti küldöttséggel képviselteti magát a honvédség is.

Az emlékbeszédet Mezey Béla református lelkész mondja. Barcza Gedeon tanár pedig szavahai fog.

Debrecen város koszorúját dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok helyezi el az emlékművön s ezen kívül még több testület és egyesület is megkoszorúzza a 48-as honvédek síremlékét.

— **x Orvosi hír.** Dr. Leitner Adolf hazaérkezett és rendelését megkezdte.

— **Az Iparoskör elnöksége** felkéri tagjait, hogy e hó 2-án, szerdán délután 5 órakor a Városháza udvarán pontosan az Iparoskör zászlajával megjelenjen szíveskedjenek, hogy a debreceni csata 90 éves évforduló alkalmával az ünnepségen részt vegyünk.

— **Szónyi Dezsőt a szombathelyi államrendőrséghez helyezték át.** — Az utóbbi időben a debreceni rendőrkapitányságon több személyi változás történt. Legújabbán Szónyi Dezső államrendőrségi detektívet helyezték át Szombathelyre és a külföldiek ellenőrző központ kirendeltségéhez osztották be szolgálatára. Szónyi Dezső közelesem elfoglalja új állomáshelyét.

— **Eg és föld között lebegett egy halálugró.** Budapestről jelentik: A Calvin-tér 3. sz. házában ma különös öngyilkosság történt. Egy negyedik emeleti ablakból Pap Erzsébet 17 éves eselődéány kivette magát az utcára. Szerelmi bánatában akarta megölni magát. Zuhánás közben ruhájánál fogva fennakadt a harmadik emeleti erkélyen és közben a fejével betört egy ablakot, amelynek üvegeserepei nagy esőrómpöccsel hullottak az utcára. Pap Erzsébet pereken át függött az erkélyen. A hajmeresztő látványra hatalmas tömeg sereglet össze a ház előtt. Végül is sikerült kiszabadítani veszedelmes helyzetéből és a mentők a Rókus-kórházba vitték.

— **Éjszakai vendéget talált a lakásán.** Budapestről jelentik: Feltekenységi dráma játszódott le ma reggel a Vay Ádám uca 8. számú házában. A földszinten lakik Marton Ferenc 34 éves napszámos feleségével és gyermekével. Ma éjjel alkalmi munkára hívták. Éjszaka kettőkor elment hazulról és öt órakor tért haza. Legnagyobb meglepetésére vendéget talált a lakásban, Kiss Lajos 35 éves pincér látogatta meg a feleségét szokatlan órában. Ő erre úgy feldühödött, hogy konyhakéssel rohant feleségének és a pincérnek, Kiss Lajost a hátán szúrta meg, feleségének pedig egyik ujját sebesítette meg. A mentők elsősegélyben részesítették őket. Marton előállították a főkapitányságra és őrizetbe vették.

— **A Katolikus Leányok Országos Szövetsége** országos vezetőképző kurzust rendez Kiskunfélegyházán a Konstantinum leánynevelő intézetben augusztus 21-től 28-ig a középosztálybeli művelt katolikus leányifjúsági egyesületek vezetői és tagjai számára. Ezen a tanulmányi héten valamennyi leányifjúsági szervezet és Felvidék mozgalmainak képviselői is részt vesznek, éppen ezért a KLOSz vezetősége ezúton is szeretettel meghívja a Központoz nem tartozó egyesületek kiküldöttjeit és egyesületben eddig még aktívan nem dolgozó érdeklődőket is. Részletes felvilágosítást ad a KLOSz központja: Budapest, IV. Veres Pálné u. 25. Jelentkezni ugyanitt lehet. A beíratási és részvételi díj az egyheti teljes ellátással együtt: 25.— pengő. A KLOSz vezetősége idejében való jelentkezés esetén kívánatra 33 százalékos vasúti kedvezményt szerez.

— **Miert gondatlan az ausztráliai munkás?** Sydneyből jelentik: Ausztráliában a munkások sokkal vakmerőbbek, mint a világ bármely részében és felesleges kockázatokat is vállalnak. Ezzel arányban állanak azután az üzemi balesetek, amelyeknek száma féltelmes mértéket ért el. 1928-ban például még minden ezer munkásra 194 üzemi baleset esett, ezt a számot 4 évvel később, 1938-ban sikerült 34-re leszorítani. A gyárak a legkülönbözőbb eszközök segítségével próbálták a veszedelem ellen védekezni. Rendkívül szigorú intézkedéseket léptettek életbe és minden gépet, ami balesetet okozhatott, gondosan elkerítették. A legérdekesebb módszert egy sodronygyár vezetői dolgozták ki. A gyár külön jutalomban részesíti munkásait, ha nem történik üzemi baleset. Szivart, szappant, ceruzát, zsebtárcát, biciklikatrészt és más hasonló jutalmakat osztanak ki a munkások között. Érdekes, hogy a munkások közül a legtöbben a szappant választják, míg a legkisebb érdeklődés a szivar iránt mutatkozik. A gyár vezetősége a személynézet csoportokba osztotta be. Minden egyes csoportnak 200 tagja van. Ha a csoport igazolni tudja, hogy egy hónap alatt egyetlen baleset sem érte a csoport egyetlen tagját sem, akkor mind a 200-an jutalomban részesülnek. A módszer kitűnően bevált. A statisztikai adatokból kiderült, hogy a legtöbb baleset hétfőn és kedden szokott történni.

## Rádióműsor

AUGUSZTUS 2.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. — Hírek. — Hanglemezek. Utána: Elrend. közlemények. 10: Hírek. 10.20: »Vajda-Hunyad város». (Felolvasás). 10.45: »A film igazi feltalátója». (Előadás). 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó az Egyetemi-templomból. — Himnusz. — Időjárásjelentés. 12.10: A rádió szalonzenekarának műsora. Közben 12.40: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízársjelentés. 13.30: Kurina Simi cigányzenekara muzsikál. 14.30: Hírek. 14.45: A rádió műsorának ismertetése. 15: AÁrfolyamhírek, piaci árak, elismiszerárak. 16.15: A rádió diáklőrája. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 17: Hírek szlovák és magyar-orosz nyelven. 17.10: »Vidéki fiúk elhelyezkedése a budapesti egyetemeken». 17.35: Rendőrzenekar. Vezényel Szöllösy Ferenc. 18.45: Magyar-orosz hallgatóinknak. (Felolvasás). 19.15: Hírek. 19.25: Kiss Lajos és cigányzenekara muzsikál. 20.20: Két egyfelvonásos. Utána kb. 21.10: »Ces Quatre»s lengyel énekegyüttes. 21.40: Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és magyarorosz nyelven. 22: Emmer Jaap hegedül, zongorán kísér Földes L. 22.25: Táncclemek. Közben 22.40: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 19.30: »A mai Weimar». (Felolvasás). 20: Hírek, lövészgyermekművek, szlovák és magyar-orosz hírek. 20.20: Hanglemezek. 21.10: »A Graeffenbergi vendég». (Felolvasás). 21.40: Közvetítés a Ketter-étteremből. Lakatos Flóris és cigányzenekara muzsikál. Közben 22: Időjárásjelentés.

— **Számos női bajnál** gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez reggel éhgyomorra egy félpohárrnyi természetes »Ferenc József» keserűviz azáltal, hogy a belek tartalmát gyorsan felhígítja és akadálytalanul kiüríti, azonkívül pedig az emésztőszervek működését lenyegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

## Lebontják Wilde Oszkár börtönét

London, augusztus 1. Érdekes, hogy csaknem valamennyi angol fejtízet bizonyos hírnévre tett szert az idők folyamán az egész világon. Ennek irodalmi alapja van. Nemesak azért, mert jónéhány angol íróember fejtízében fejezte be életét, hanem azért is, mert igen sok bűnügyi regény — ami ugyancsak angol találmány — Cona Doyle óta szívesen ismerteti az angol fejtízszak életét.

Néhány régi, klasszikus angol fejtízre most kimondták a halálos ítéletet. Lebontják őket és új, modern fejtízakat építenek helyükbe. A halálraítelt fejtíztek közé tartozik a readingi és a pentonvillei fejtíz és ezeket követi nemsokára a dartmoori fejtíz.

Leghíresebb ezek között kétségkívül a readingi fejtíz, hiszen itt töltötte ki kétféle büntetésének nagy részét Wilde Oszkár, a világhírű angol író, aki itt írta meg élete egyik legkiválóbb remekművét »A readingi fejtíz balladája» címen.

De Pentonvillenek, melyet Dickensről Edgar Wallaceig számos angol író szerepeltette műveiben, szintén megvannak a maga nevezetességei. Itt végezték ki 1917-ben Sir Roger Casementet, a híres ir szabadságharcost, aki a németek részére kémkedett a világháborúban.

## Igazs

Budapest, augusztus 2. Kormányzó az igazságot előterjesztését Sándort a kir. ítélőbírók számára fiz. csoport jellegű debreceni kir. ítélőbíróházi kir. ítélőbírók részére megalapított csoportba, Kabácsy ítélőbírók és kir. ítélőbírók részére.

## Az új ipari

Budapest, augusztus 2. József iparügyi miniszter délután az iparügyi nagy tanácssteremében sajtó képviselőit és titkársági képviselőket hívta meg. Ezek a felelősök a közelmúltban a nagyipari problémák köré csoportosították. Az elsőbe tartoznak az energia és a nyersanyagok, a másodikba a szociálpolitika, a harmadikba az ipari szervezés problémáinak köré csoportosították. Az elsőbe tartoznak az energia és a nyersanyagok, a másodikba a szociálpolitika, a harmadikba az ipari szervezés problémáinak köré csoportosították.

Az elsőbe tartoznak az energia és a nyersanyagok, a másodikba a szociálpolitika, a harmadikba az ipari szervezés problémáinak köré csoportosították.

A termelés, energiagyártás, közlekedés körében a közeljövő feladatai az iparügyi miniszter Napi 47 vagon termelési feladatát fedezze és azzal, hogy egy év múlva behozatalra. A lispeben dús, úgy hogy letünk a lispe termékeket teljesen felgazdálkodásunkban vár.

A vizierök nagyobhasználás mely Kárpátalja val örvendetes mértékű. Jelentős szerki részben a üzemén építésére, valamint a timonbánya reorgan.

A kisipar megfelelésében való részvétel nagyobb mértékű megvalósítani. A köz az idén kb. 35 ezer részt és ilyenképpen már eddig is millió pengő értékű munkások felhívására anyagok és felgyártottak csökkentés az országos kormánybiznásával kívánjuk Nem maradhat meg az ipari gazdasági reudszpolitikája, amely iparos a maga nyerskal drágábban kénytelen, mint a nagyipar, mert kismennyiségben kisipari exporthitelesen továbbfejleszté ipart exportpraeimium részben.

A Bata-kérdésben oldást fogunk találni fogasztók jogos megvédése mellett ság kívánalmaira is szembőlően van Rendezni fogjuk a öregségi biztosítását is. A 60 éven feletiek sokat adókedvezményt kapnak.

3 B4 C4 A4 D3 B6 A6

D5 C6

A6 B6 A5

C6 D3 C

A6 B6 A5

C4 B4 D3



## Anyakönnvi hírek

**Születések:** Tóth Albert malmai kocsis Fülöp-u. 15. fiú: Albert, Weisz Sándor ócskavaskereskedő Hajduböszörmény, leány: Aliz és Ibolya ikrek. Halász Imre majoros, Bellegelő 336. leány: Katalin. Juhász László keresk. Szappanos-u. 11. fiú: László. Váradi András napsz. Hajdunánás, fiú: Antal. Koroknai Sándor fűtő Kincseshegy u. fiú: János. Somogyi Gábor erdőtelepítő Haláp 189. fiú: József, Kapros József kocsis Teges-u. 11. leány: Mária Szalkai Árpád cukrászm. Mester-u. 4. fiú: András. Hatvani István napsz. Hajnal-u. 2. fiú: Sándor. Wagner József szabós. Boldogfalva-u. 52. leány: Eva. Dr. Tajthy Ferenc m. kir. postaltitkár Erzsébet-u. 52. fiú: Ferenc. Alföldi János kőművesmester Monti czedes-u. 18. leány: Mária. Kovács István asztalosmester Szappanos-u. 9. leány: Ilona. Hegedűs Gábor újságkihordó Piac-u. 64. fiú: Gábor. És hat törvénytelen újszülött.

**Eljegyzések:** Pethő Sándor MAV műsz. s.-tisztj. Kassa, Pál Irén Jerikó-u. 49. — Veres József ref. tanító Kerejes G.-u. 34. Tóth Róza Dobozi-u. bérház. — Körösi János MAV asztalos Mikepécsi-út 27. Agárdi Erzsébet Mikepécsi-út 45. — Kótknai János vil. váll. munkás Duli Eszter Telek-u. 40. — Osztoics Tivadar szoc. titkár Törtel K. Nagy Ilona Csapó-u. 51.

**Házasságok:** Bárfai József étermi s. Mester-u. 7. Laboda Margit Tacnamér. — Bakonvi Béla vil. váll. tiszt. Lorántffy-u. 5. Laczko Ilona Kút-u. 114. — Tóth Sándor közs. s. jegyző Szimó, Józsa Jolán Hajduböszörmény. — Rónay Lajos MAV műsz. s.-tisztj. Kassa, Jakó Ida Augusztia-szanatórium. — Dr. D. Tóth Ferenc jbir. alj. Csorba Magda Dózsa-u. 8.

**Haldózások:** Özv. Cserezhnyvs Lajosné ref. 74 éves. MAV kolónia 14. Erdős Olga ref. 2 hónapos, Kismarja. Papp Istvánné baptista 42 éves Bucsatelep. Csire Bálint vándorközörüs ref. 40 éves, Rakovszky-u. 7. Bányai Margit ref. 10 éves, Hajdusámsón. Kovács Irén ref. 13 napsos, Nagy Pál-u. 11. Szabó Mária ref. 4 hónapos, Boeska-tér 7. Fodor Józsefné r. k. 25 éves Nyugati-u. 28. Takács Margit napsz. ref. 19 éves, Józsa. Lázárovi Róza izr. hlb. Nyirbátor. Bereczki Irén ref. 1 napsos Német-u. 41.

## KÖZGAZDASÁG

TARTOTT  
A KESZARUPIAC

Rozs: októberre 15.10—14.95, zárlat 14.98—15.00; márciusra 15.65—15.72, zárlat 15.69—15.70.  
Tengeri: augusztusra 18.00—10.02; zárlat 17.98—18.02; szeptemberre

18.05—18.00—18.06. zárlat 18.05—18.06.  
Ujbúza: felsőtiszai 77 kg-os 19.40—19.64, 78 kg-os 19.60—19.85, 79 kg-os 19.80—20.05, 80 kg-os 19.90—20.15.  
Ujroz: 14.30—14.50.  
Takarmányárpa: új. középminőségű 15.75—16.20.  
Ujzab: középminőségű 18.05—18.20  
Tengeri: tiszántúli 18.60—18.10.  
Örlemények: korpa 13.00—13.25, S-as liszt 15.20—16.00.

## DEBRECENI LÓVASAR.

A tegnapi napon megtartott lóvasárra felhajtottak 354 drb lovat. Elkelt 125 darab.

Arak: vágó 55—135 P. silány igazló 75—180 P. közepes igazló 185—280 P. jó igazló 285—450 P. Az irányzat vontatott.

## HIVATALOS

## VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.00—16.20. Dínár 6.50—7.90. USA doll. 340.65—344.65. — Francia fr. 9.00—9.20. Cseh-morva protektorátus 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Lengyel zloty 61.00—63.00. Leu 2.60—3.45. Lira 16.90—17.90. (500 és 1000 líras bankjegyek kivételével). Svájci frank 76.95—77.85.

A FERENCVÁROSI  
SERTESVÁSÁR

Gésszfelhajtása 191 darab. Az irányzat változatlan.

Arak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on alul 103, szedett sertés L 100—103, II. 93—98, III. 84—91, angol fősértés 102. exportzsír márkázott 150 f kg-kint.

**—HIRDETMEY. — 31369/1939 A.**  
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint közrendészeti hatóság értesíti a város lakosságát, hogy az 56/2031—1887 bkgy. számú szabályrendelet 2 paragrafusa értelmében minden háztulajdonos köteles a háza előtt elvonuló gyalogjárdát tisztántartani, s azt naponta reggel legkésőbb 7 óráig felolcsóztatni és lesepertetni. Felhívja ezért a hatóság az érdeelt háztulajdonosokat, hogy a fenti rendelkezések — 100 pengőig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt — feltétlenül tegyenek eleget. Figyelmezteti végül a hatóság az érdeeltet, hogy a járdákat a porkepződés megakadályozása céljából száraz időben locsolás nélkül seperni nem szabad.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLESE  
10 SZÓIG A TISZANTULI  
FÜGGETLEN UJSÁG-BAN  
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

## Apróhirdetések

Vas tag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig fejezz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

## Betöltendő állás

**Bejárónó,**  
megbízható azonnal felvétetik. Svetits palota I. udvar. V. em. 2. 1484

**Rendes**  
lánya gyermekek mellé d. u. 3—8-ig felvétetik. — Arany János uca 23. sz. 1485

**Esztergályos,**  
géplakosság felvétetik Trnka, Barna uca 3. 1483

## Ingatlan

**Kiadó**  
Nagyeserén 29 kat. hold föld. Csillár eladó. Ertekezni dr Lengyel. Fűvészkert u. 14.

**Városban**  
esaládi háznak telek eladó. Cím a kiadóban. 1172

## Kiadó lakás

**Egyszobás,**  
konfortos garzon lakás szeptember 1-re kiadó. Ertekezni dr Ferenc József út 45-47.

**Különbejárátú**  
esinosan bútorozott uecai szoba magános úrnak kiadó azonnalra. Kigyó u. 3. szám.

**Két szoba**  
rendelőnek, irodának, — vagy csak garzonnak kiadó azonnal. Csapó u. 10. az emeleten. Ertekezni az udvari lakásban. 1769

**Erkélyes**  
uecai szoba bútorozva kiadó. Cím a kiadóban. 1384

**Kétszoba**  
konyhás egyszerű udvari lakás azonnal kiadó. Bethlen uca 50. 1473

## Vétel

**Postabélyegeket,**  
használat, magyar és külföldi vásárolók. Cím: Feldmann trafik, Hatvan u. 2. 1358

## Eladás

**Háló,**  
ebédők, kombinált szekrények, rekamié, konyhaberendezések, különféle egyes bútorok olesón eladók, Bütormagazin, Széchenyi u. 6. 1478

**Ebédők,**  
páncélsekrety, mahagóni hármass szekrény, hálószoba, mindenféle bútorok adás-vétele, Csapó u. 19. 1465

**Eladó**  
ezer darab vályg és két bontásból származó üvegajtó. Vargakert uca 11. szám alatt.

**3 darab**  
6 hónapos süldő eladó. Dorottya u. 25. Hatvanuecai kert. 1476

**Százás**  
Java, Sachs és Csepel segédmotor szótövevért, 175 kem-es AKD, 690 Indián oldalkocsis eladó. bérbeadó. Király. Hunyadi u. 2. szám. Royálnál. 1344

**Törzskönyvezett**  
angora nyulak eladók — Borz ueca 20. 1449

**Márványlajos**  
ebédőkredenc és kisebb szekrény ugyancsak márványal eladó. Csapó u. 10. az udvarban. 1770

## Rádió

**Rádió**  
és villanyzerelési vállalat, Miklós ueca 8. kerestépelet. — Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

**Zeneszekrény,**  
eredeti Standard gyári 6+2 csöven super rádió és gramofonnal beépített, 80 darab sláger lemezzel megbízásból olesón eladó. Megtekinthető Miklós u. 8. kerestépelet. 1291

## Tács

**Vegyipari**  
Vállalat 5—6000 pengővel közreműködő társat keres. Havi 300—350 pengő jövedelem Ingatlan fedezeten kívül még egyéb fedezet. Cím a kiadóban. 1972

## Ellátás

**Hungária pensió**  
Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. Családi otthon. kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

## Ajánlat

**Bér-famegmunkalást,**  
valamint mindennemű asztalos munkákat jutányosan vállal. Böszörményi út 3. Asztalosműhely. Telefon: 10-89. 1490

**»Kézen nagy«**  
ruhában zsugorodott kicsiny a Kavécó Sport aranytöltőtől és rendes típusok. Elmeelés újítások, átlátható test, csavaros szívóruddas tintafelvitel, pompázatos külső, 10—15 évi tartamú gyári szavatosság, minden darabon szabott ár. Raktár: »Mihály« papírkereskedésben Svetits-udvar. Telefon: 21-06. 1298

**Kézimunka**  
tervezése, előnyomás, hozzávaló anyagok, Bessenyei Ilona kézimunkaüzletében. Vár ueca 2. 1466

**Tisztelettel**  
tudatom becses megrendelőimmal, hogy boldogult férjem halálózása után is az üzemet régi szakemberrel tovább folytatom. — Mindennemű asztalosmunkák szakszerű javítását, átalakítását készséggel vállalom és becses pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel Özv. Czegléd Lajosné, Pesti u. 43. 1318

**Költözködés**  
alkalmából villanykörtét 20 filléért átveszéljük. — Tanclemezek, dísztagyvak, Vagyonmentő. Hunyadi ueca 22. 1363

**Takarékos**  
ember tüztit, szemet téli-re nár most szerzi be legolcsóbban. Vágó József tűzifa-, szénkereskedőnél, »Margite-fürdő« mellett. — Telefon 10-24. Gondos kiszolgálás. 1467

**Harisnyaszemfelszedést**  
villanygéppel szakszerűen vállalom. Harisnyastoppolást, mindennemű kötöttáruk javítását vállalom. Harisnyakötőde, Hatvan u. 17. sz. 1028

**Kütfűrást,**  
kutak készítését felelősséggel vállalom, Szeitler kütfűrómester. — Mindenfélé kütszivattyúk, kút ránkák kaphatók. Üzemen kívüli fúrott kutakat veszek, Honvéd u. 41. 1359

## Különféle

**Szentmihályra**  
200 anyabirka juhással 3 évre felelősségre kiadó. Veres János, Nagyléta. 1489

**Mindennemű**  
varrást, tehereműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek, József kir. herceg ueca 22., kislakás. 273

A szerkesztésért és kiadásért felelős: TPURY LEVENTE Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.